

Золотая Чукотка

№ 48 (5972) 8 декабря 2023 года. Издательство «Крайний Север» — Билибино. Издается с 13 августа 1965 г. Цена в розницу свободная. Мы ждем ваших новостей по тел.: 2-63-93 bilibino@ks.chukotka.ru

НАШИ СТАРАТЕЛИ

БОЛЬШОЙ СВЕТ «СИЯНИЯ»



Владислав ШОЛКОВ

Фото из архива ООО «Сияние»

Три больших участка на территории Билибинского района разрабатывает артель старателей «Сияние» и по общим показателям она лидирует среди своих конкурентов по изысканию россыпного золота. Основы и перспективы деятельности артели озвучил для «ЗЧ» генеральный директор Шамиль Гаджиев.

СТАРЫЙ ДОБРЫЙ МЕТОД

Не секрет, что в настоящее время большинство драгметаллов в районе добывается из коренных месторождений, но старатели были и остаются «родными», ведь именно с ними началась золотодобыча, сейчас же россыпная добыча для них и для государства неизменно остается основой стабильности в этой отрасли. Ранее собеседником «ЗЧ» был руководитель артели «Луч»

Рассель Скорик. Но, продолжая серию публикаций о «коренных» золотодобытчиках невозможно не об артели старателей «Сияние», руководителем которого долгие годы является Шамиль Гаджиев.

В распоряжении артели находится более 500 единиц техники, часть из которых расположено на трёх основных участках: «Алискерово», «Стадухино» и «3-й участок» вблизи Билибино.

ВЕТЕРАН ОТРАСЛИ

Шамиль Гаджиев начал работу в артели старателей в 2007-м году, приобретая предприятие фактически «на бумаге». Реальные его шаги начались буквально сразу, и это дало результат. Первое золото предприятие получило в 2007 году. Получалось не всё, но энергия руководители и его коллектива делала свое дело.

— Наша организация работы в целом ориентирована на человека труда — тем, кто проработал у нас десять и более лет, мы приобретаем квартиры, при необходимости оплачиваем лечение и реабилитацию. Новых сотрудников мы тоже поддерживаем, ведь для нас существует реальный приоритет укрепления и обновления нашего

кадрового состава. Работники артели всегда и везде могут с нашей поддержкой получить качественную медицинскую и социальную помощь. Помню времена, когда безответственные руководители вновь образуемых после раз渲ала СССР предприятий обрекли тысячи билибинцев на нищенское существование и проблему получения полноценных пенсий. Считаю такие проявления неправильными в корне, — обозначил Шамиль Гаджиев.

Предприятие развивается не только в рамках золотодобывающего проекта, но и вливается в инфраструктурные проекты. Значимым фактором в этом определяется наличие возможностей в привлечении специальной техники, подготовленного персонала.

Как прокомментировал руководитель, большая часть

всей техники предприятия находится непосредственно на участках, где для неё обеспечен надежный контроль. Однако, достаточное количество задействовано в Билибино или рядом, как для производственной работы, так и для выполнения контрактов в целях развития и благоустройства городской общественной среды.

По словам собеседника, все старательские артели находятся в равных условиях, и каждый ставит задачи своей работы, исходя из собственных возможностей и потребностей. «Сияние» сейчас работает на трех участках: Стадухино, Алискерово и 3-й участок вблизи Билибино. На одном объекте работает в среднем от 50-ти до 60-ти человек. Всего же штат сотрудников составляет порядка 500 человек.

СПРАВКА

Уже в 2012-м году артель «Сияние» за промывочный сезон добыла 181 килограмм золота, и это был серьёзный результат. На следующий год артель удвоила добычу и намыла 348,5 килограммов, в 2014 году — 352 килограмма, в 2015 году — 419 килограммов, в 2016 году — 420 килограммов, в 2017-м — 472 килограмма. В 2018 году артель «Сияние» выдала уже 518 килограммов благородного металла и обеспечила 20% от общей добычи на Чукотке. Сейчас предприятие держит планку — не менее полутонны россыпного золота за промывочный сезон.

9 декабря

в 14.00

праздничный концерт
«Любовь моя — Чукотка!»

Дворец Культуры
вход свободный

6+

Продолжение на стр. 3

УДАРНЫЙ ЮБИЛЕЙНЫЙ ТРУД

Даёшь электричество!

Билибинская АЭС в ноябре 2023 года выработала свыше 19 млн кВтч электроэнергии.

А если быть точным, то в ходе перераспределения нагрузки сетей между БиАЭС и плавучей атомной теплоэлектростанцией (ПАТЭС) атомщиками Билибино было выработано и отпущено 19, 006 млн киловатт-часов. Фактический коэффициент использования установленной мощности (КИУМэл) Билибинской АЭС в прошедшем месяце составил 73,32 процента.

Помимо выработки электричества, АЭС является источником тепловой энергии для инфраструктуры города Билибино и промышленных предприятий района. За ноябрь было отпущено 15 750 Гкал на сумму 51 262 млн рублей. Всего же за 11 месяцев производительная мощность Билибинской АЭС составила 131, 351 млн кВтч.

К СЛОВУ

11 декабря 1973 года билибинские атомщики осуществили физический пуск реактора энергоблока №1. С самого начала своей работы, с запуска первого энергоблока, Билибинская АЭС стала важнейшим узлом энергетической системы Чукотки. Именно ядерная энергетика в своё время стала одним из ключевых факторов бурного промышленного роста и инфраструктурного развития в Билибинском районе и продолжает играть важнейшую роль в экономике региона. На предприятии чтут традиции, заложенные ещё 50 лет назад, здесь развиты преемственность поколений и трудовые династии, работает дружный и высококвалифицированный коллектив. Желаем всем работникам и ветеранам атомной станции крепкого здоровья, счастья и благополучия, новых успехов и достижений!

РЕСУРСЫ

Рост добычи золота, серебра и угля

В Чукотском автономном округе подвели итоги добычи полезных ископаемых за десять месяцев 2023 года. В этом году недропользователи региона увеличили объёмы добычи драгоценных металлов и угля.

С января по ноябрь 2023 года в округе добыто 19,7 тонн золота. Это больше показателя прошлого года на семь процентов. Абсолютный лидер в отрасли – группа компаний Highland Gold. В неё входят «Рудник Валунистый», «Чукотская горно-геологическая компания», «Северное Золото», «Базовые металлы». Компании принадлежит 67 процентов добытого драгметалла. Также добычу рудного золота в регионе производят «Рудник Каравальеем» компании «Золотые проекты» и на месторождении «Майское».

Серебра в регионе добыли 96,7 тонн. Это также больше, чем за десять месяцев прошлого года. Рост составил 16 процентов. «Рост добычи благоприятно сказывается на налоговых поступлениях в бюджет региона. Полученные средства идут на развитие инфраструктуры, строительство, развитие медицины и других важных для жителей округа сфер», – сообщил губернатор округа Владислав Кузнецов.

Больше на Чукотке стали добывать не только драгметаллов. В частности, бурого угля за десять месяцев добыто 108 тысяч тонн. Это на 23 процента больше, чем за тот же период прошлого года. К слову, именно этот вид угля используется для котельных в населённых пунктах Чукотки. Всего же компания «Берингпромуголь» на месторождении «Фандюшкинское поле» за всё время получила 1 млн 302 тысячи тонн твёрдого топлива.

prochukotku.ru

ВЛАСТЬ

Владислав Кузнецов:
«Работаем в Билибинском районе»

5 декабря рабочая группа правительства Чукотского автономного округа во главе с губернатором и главой муниципалитета Евгением Сафоновым побывали в Анюйске.

В сельском Доме культуры прошла встреча с жителями, на которой обсудили вопросы, волнующие граждан. Разговор шёл о качестве трассы между Анюйском и Билибино и дорогами внутри села, о проблемах ЖКХ, о необходимости увеличить строительство жилых домов, об эффективной деятельности

сельхозпредприятия «Озёрное». В связи с тем, что давний перевозчик, который доставляет сельчан по делам в райцентр и назад в Анюйск, Вячеслав Соловьянов объявил о завершении своей деятельности, глава района Евгений Сафонов взял обязательства решить нелёгкий вопрос пуска маршрутного рейса. Владислав Кузнецов посетил школу, магазин, фельдшерско-акушерский пункт, осмотрел здание сельской администрации.

«В Билибино планируем ознакомиться с производственной деятель-

ностью тепличного комплекса «Росинка» и обсудить вопрос снабжения свежими овощами другие районы Чукотки, – рассказал Владислав Кузнецов в своём ТГ-канале о планах работы в районе. – Сегодня муниципальное предприятие выращивает овощи, зелень, цветы. Пока поставки продукции организованы в Анадырь и Певек. В этом году в города было доставлено больше восьми тонн тепличных овощей. Будем расширять географию поставок на Чукотку, а для этого необходимо наращивать производство продукции».

В АНЮЙСКЕ С ОПЕРЕЖЕНИЕМ СРОКОВ ЗАВЕРШЕНО СТРОИТЕЛЬСТВО АМБУЛАТОРИИ

Медицина по-новому

Старое здание медицинской амбулатории прослужило сельчанам 53 года, обветшало, и жилищная комиссия признала его аварийным. Новая амбулатория примет пациентов после процедуры лицензирования и получения разрешительных документов.

В ходе рабочего визита губернатор Владислав Кузнецов и глава района Евгений Сафонов осмотрели новое строение, которое планировалось сдать в декабре, но было готово уже в ноябре текущего года. Ввод объекта в эксплуатацию планируется в конце декабря. Амбулатория смонтирована из шести блок-модулей общей площадью 232 кв. метра. Внутри размещены стоматологическая, процедурный и прививочный кабинеты, кабинет физиотерапии, помещение временного пребывания больных с душевой и санузлом, а также аптечный пункт. Также в здании предусмотрены помещения технического назначения. Для организации бесперебойного энергоснабжения амбулатория укомплектована

резервным дизельным генератором. Стоимость строительных работ составила 64,8 млн рублей, средства были выделены в рамках программы развития здравоохранения Чукотского АО и национального проекта «Здравоохранение».

Вести приём в учреждении будут врачи-терапевты и фельдшеры. Они окажут первичную медико-санитарную помощь 400 жителям Анюйска. Если пациентам понадобится консультация узкого специалиста, сельчан доставят автотранспортом или санитарными рейсами в Билибинскую районную больницу. В своём телеграм-канале губернатор Чукотского АО Владислав Кузнецов отметил, что вопросы доступности оказания медицинской помощи стоят на особом контроле Президента России Владимира Владимировича Путина. «Мы продолжим укреплять систему здравоохранения Чукотского автономного округа. А главный показатель этой работы – люди, которым помогли сохранить здоровье, а порой и жизнь», – написал глава региона.

ВОЛОНТЕРСКОЕ ДЕЛО



От 3D принтера к реальному бойцу прошли путь ампульные капсулы, изготовленные билибинскими волонтёрами

Волонтёрское движение в районе представлено нескользкими объединениями, которые плетут сети и изготавливают окопные свечи, вяжут тёплые вещи и пишут добрые весточки воинам СВО.

Волонтёрство – это хорошая «прививка» от отча-

ния и прекрасная возможность понять, что твои проблемы – это ничто по сравнению с теми бедами, которые порой испытывают окружающие.

Клуб робототехники Билибинского Центра дополнительного образования отправил нашим бойцам напечатанную на

Жить, помогая другим

3D-принтере первую партию ампульниц и нефопампниц. Нефопамница – это специальный тактический контейнер-хранилище для обезболивающего. Тюбик со шприцем легко можно сломать в военных условиях. Препарат на вес золота (само лекарство недорогое, но его сложно найти в продаже). Большой минус в том, что он очень мягкий, и, если нет жёсткой аптечки или кейса, его легко можно раздавить.

Инициатором идеи изготовления контейнеров выступил Дмитрий Куприй, руководитель клуба молодого бойца «Вымпел», который связался с госпиталем в Луганске. Ранее Дмитрий работал волонтёром в данном медицинском учреждении и получил подтверждение актуальности и необходимости данных изделий в зоне проведения СВО. В безвозмездное пользование

3D-принтер предоставил предприниматель Евгений Шубин, а руководство Билибинской средней школы предоставило расходные материалы. Педагог дополнительного образования по программированию роботов Иван Чайкин занимался настройкой и калибровкой оборудования для качественного результата. Работа по производству нефопампниц и ампульниц с помощью 3D-печати будет продолжаться на постоянной основе.

Коллектив газеты выражает искреннюю благодарность всем волонтёрам, которые тратят свое время и энергию, чтобы помочь людям. Даже самый маленький вклад может иметь огромное значение для тех, кто нуждается в поддержке.



Ампульная капсула в боевой обстановке может стать критически важным элементом первой помощи

НАШИ СТАРАТЕЛИ

Большой свет «Сияния»

Продолжение.
Начало на стр. 1

МГНОВЕННАЯ РЕАКЦИЯ

Дисциплину и ответственность в предприятии корреспонденту «ЗЧ» пришлось увидеть лично. На площадке «Сияния» безвозмездно хранятся контейнеры с расходными материалами редакции газеты, и прямой звонок ответственному лицу о перемещении одного из них был мгновенно воспринят и реализован.

По словам руководителя все сотрудники высоко мотивированы и понимают меру ответственности каждого на своем месте.

– У нас все делается быстро, без ненужных проволочек – только так возможно работать в условиях Крайнего Севера, – с гордостью подводит итог беседе Шамиль Гаджиев.

Уже сейчас мы трудимся с перспективой на десятилетие вперед, чтобы иметь возможность разработки в будущем. К сожалению, действующая система, определяющая распределения золотоносных месторождений не является оперативной и гибкой для предпринимчивых людей – очень много бюрократических процедур. Все это существенно мешает работе, и все равно мы работаем, как и все, испытывая объективные сложности, – делится мыслями директор «Сияния».

Шамиль Гаджиев отмечает, что, несмотря на то, что зачастую эти проекты не приносят серьезную прибыль, а зачастую бывают заведомо убыточными, руководство предприятия не отказывается от работы, имеющей важное значение для живущих здесь людей. Так, совсем недавно артель взялась за снос заброшенного здания бывшего райисполкома, при этом требования по оплате размещения твердых бытовых расходов были несопоставимы с затратами на демонтаж самого здания.

– Руководители артелей – наши местные жители, поэтому активно и охотно включаются в программы благоустройства. Надеемся, что и новые предприятия включаются в эту работу, как только наладят весь алгоритм работы. Тем не менее, впереди всех именно «Сияние» и «Луч» – золото их добычи буквально сияет на наших улицах, – отмечает глава Билибинского района Евгений Сафонов.

НЕ ТОЛЬКО ЗОЛОТО

Сейчас артели выживают за счет умения и грамотного технического подхода. В советский период, как рассказал Шамиль Гаджиев, использовалась техника ограниченной мощности, сейчас же стоимость отдельных видов достигает более, чем миллион долларов, их мощность позволяет значительно углубляться для доступа к золотоносным слоям.

Но не только пески интересуют артельцев – они смогли сделать терминал в аэропорту, проложили внушительные отрезки бетонной дороги. Сейчас реализуется проект масштабной птицефабрики.

– Порой обидно, что наши усилия и вынужденные убытки не оцениваются. Так, мы для обеспечения постройки кольцевой дороги можем



«Существенную часть прибыли «Сияния» мы стараемся обратить на пользу людям, развитие района – наш приоритет»

Шамиль Гаджиев

Фото В. Шолкова

использовать два маршрута: Магадан – Сеймчан – Анюйск или Архангельск – Певек. Но вследствие транспортных проблем вынуждены использовать первый и более дорогой маршрут, чтобы свойства плотности цемента не были утрачены. Иной раз думается, нужны ли нам эти лишние затраты. Тем не менее, постройка большого курятника – это исключительно моя идея, и от нее я не откажусь, поскольку живу здесь давно и для меня вопрос автономного снабжения яйцом нашего района совершенно очевиден. В конце зимы будет полностью обшито здание, до конца июля мы привезем 7000 кур, которые будут подготовлены в Магадане, для чего уже заказали специальные клетки в одном из предприятий подмосковья. Персонал для птичника мы хотим пригласить из Беларуссии. Сейчас в проект вложено более 30 миллионов рублей из моих личных средств. По нашим планам, через пять-шесть недель куры начнут активно нестись и мы получим первое яйцо. Для того, чтобы обеспечить кур комбикормом, мы хотим в июне завезти первичный корм по первой воде через Сеймчан, оставшей объем завезем другими маршрутами. Вообще проект предусмотрен на 14 000 кур, а выход яйца – 700 десятков в день. Очень хотелось бы организовать в Билибино и коровник и свинарник, когда то я приобретал 12 племенных коров, но не нашел поддержки. Планируем оказать помощь по установке ограждения детского сада «Алёнушка», контактируем с техникумом по поводу приобретения 3D-принтера, – завершил Шамиль Гаджиев.

Кроме того, в текущем году «Сияние» работает на строительстве нового энергоблока в Билибино, который в качестве генерального подрядчика строит «Чукотская торговая компания». Артель будет отывать площадки под строительство данного объекта.

Несмотря на то, что эти проекты не приносят серьезную прибыль, а зачастую бывают заведомо убыточными, руководство артели не отказывается от работы, имеющей важное значение для живущих здесь людей. Вот что говорит про артель «Сияние» глава Билибинского района Евгений Зиновьевич Сафонов: «Работники артели – местные, у них семьи здесь живут, дети в школу ходят. Вот они и вкладывают в родной район».

В 2018-м году артели «Сияние» и «Луч» решили преподнести подарок своему городу – построить ледовый дворец «Луч». Итоговая стоимость спортивного сооружения составила свыше 55 миллионов рублей, из которых более 40 миллионов – вклад двух артелей.

ПРАЗДНИК

Героям посвящается

Ирина ТУНДИНОВА

Фото автора

Второго декабря во Дворце Культуры чествовали героев Советского Союза, героев труда, кавалеров Ордена Святого Георгия и Ордена Славы, Героев Российской Федерации. В зале собрались участники боевых действий в Афганистане, Чечне и Югославии, участники специальной военной операции, их жены и дети.

День Героев Отечества отмечается в нашей стране с 2007 года. Однако праздник имеет глубокие исторические корни. 9 декабря 1969 года Екатериной II был учрежден Орден Святого Георгия – высшая военная награда, которую можно было получить за отвагу, смелость, доблесть и мужество. Обладателей ордена почитали как в гражданском, так и в армейском обществе.

Ведущей концерта Самирой Пидданюк было продекламировано стихотворение «Нас никто никогда не любил», повествующее об отношении к нашей стране, о её заслугах и достоинствах. Номер нашёл отклик у зрителей, многие соглашались с его содержанием и выводом, что «мы и без вашей любви проживём». Тепло публика встретила и музыкальный номер в исполнении Максима Маркова. Артист исполнил песню Владимира Высоцкого «Он не вернулся из боя» под аккомпанемент гитары. Влились в общую реку выступлений яркие и эмоционально насыщенные вокальные номера Анны Таранник и Самиры Пидданюк. А песня «Письмо солдату» в исполнении Даниила Крылова никого не оставила равнодушным, как и стихотворение «Русский танк», прочитанное Ксенией Кремень.

– Считаю, что таких мероприятий должно быть больше. Особенно сейчас, когда наши мужья и братья находятся на СВО, – поделилась мнением зрительница Татьяна. – Мне всё очень понравилось, никакой затя-



МАУК ЦДНТ, 2023 г.

нутости и «воды». Обычно я не люблю видеоролики на концертах, но сегодня каждый был актуален и интересен. Ну а мальчишки в конце – это просто что-то невероятное.

Под «чем-то невероятным» Татьяна имела в виду выступление юных билибинцев Саши Васильева и Ярика Королёва. В стихотворной форме ребята рассказали, что гордятся тем, что русские, что их деды воевали за Великую Победу. Достойными сынами Отечества представили перед зрителями воспитанники клуба молодого бойца «Вымпел», под руководством Дмитрия Куприя. Волонтерский отряд «Импульс», руководитель Евгения Александровна Исанова; добровольческий (волонтерский) отряд «Доброе сердце Данко», руководитель Мария Антоновна Маслей.

Жители города и района под руководством Марины Варкалевич сплотились и

оказывают непосредственную помощь парням СВО, их группа так и называется «Помощь парням СВО». Неравнодушные билибинки и билибинцы плетут сети, изготавливают окопные свечи, собирают и отправляют посылки для наших ребят, каждый помогает, как может.

Не остались в стороне и зрители мероприятия. По его окончании каждый внес свою лепту в плетение маскировочной сети, которую поставили в малом зале ДК.



В плетении маскировочных сетей для бойцов СВО приняли участие зрители, артисты, волонтеры и воспитанники военно-патриотических клубов.

ПОНЕДЕЛЬНИК
11 ДЕКАБРЯ

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

- 05.00 Доброе утро (0+).
09.00, 12.00, 15.00, 18.00 Новости.
09.10 Антифейк (16+).
09.50 Жить здорово! (16+).
10.35, 12.10 «А У НАС ВО ДВОРЕ...», Х/Ф (12+).
13.05, 15.10, 17.15, 18.25, 00.15, 01.00, 01.45, 02.35, 03.20, 04.10 Подкаст.Лаб (16+).
15.30 Давай поженимся! (16+).
16.20 Мужское/Женское (16+).
19.55 Куклы наследника Тутти (16+).
21.00 «Время».
21.45 «Ищёйка», т/с (16+).
22.40 Большая игра (16+).

РОССИЯ

- 05.00, 09.30 Утро России.
09.00, 14.30, 21.05 Вести. Местное время.
09.55 О самом главном (12+).
11.00, 14.00, 16.00, 20.00 Вести.
11.30, 17.30 60 минут (12+).
14.55 Наши (12+).
16.30 Малахов (16+).
21.20 «Тайны следствия», т/с (16+).
23.30 Военкоры.
00.30 Вечер с Владимиром Соловьёвым (12+).
03.10 «Склифосовский», т/с (16+).

НТВ

- 06.50 «Улицы разбитых фонарей», т/с (16+).
08.30 Утро. Самое лучшее (16+).
10.00, 12.00, 15.00, 18.00, 21.00, 01.35 «Сегодня».
10.25, 12.35 «Пётр», т/с (16+).
15.25 Чрезвычайное происшествие (16+).
16.00 Место встречи (16+).
18.45 За гранью (16+).
19.50 ДНК (16+).
22.00, 02.00 «Лихач», т/с (16+).
02.50 «Золото Лагина», т/с (16+).
05.25 «Свет и тень маяка», т/с (16+).

СТС

- 08.00, 07.50 Ералаш (6+).
08.55 Мультфильмы (0+).
09.25 «Простоквашино», м/ф (0+).
09.40 «Ну, погоди! Каникулы», м/ф (6+).
10.00 100 мест, где поесть (16+).
11.05 «Царство против разбойников», м/ф (6+).
12.25 «ПРЫГУЧАЯ БРАТВА», Х/Ф (6+).
14.20 «Кот под прикрытием», м/ф (6+).
16.20 «НЕУДРЖИМЫЕ-3», Х/Ф (16+).
18.55 Шоу «Уральские пельмени» (16+).
22.00, 00.00 Суперниндзя (16+).
01.10 Молодёжка. 10 лет (16+).
02.35 Кино в деталях (18+).
03.40 «НЕУДРЖИМЫЕ-2», Х/Ф (18+).
05.10 «Лёгкий экипаж», т/с (16+).
06.40 6 кадров (16+).
07.05 Мультфильмы (16+).

КУЛЬТУРА

- 08.30 Пешком... (12+).
09.05 Чёрные дыры. Белые пятна (12+).
09.45 Невский ковчег.
Теория невозможного (12+).
10.30 «БАЛЛАДА О ДОБЛЕСТНОМ РЫЦАРЕ АЙВЕНГО», Х/Ф (12+).
12.00, 14.30, 19.00, 21.30 Новости культуры (12+).
12.15 Наблюдатель (12+).
13.10, 03.25 XX век. Иннокентий Смоктуновский в программе «Мой Чайковский» (12+).
14.15 «Забытое ремесло». «Вышивальщица», д/ф (12+).
14.45 Новости. Подробно. Арт (12+).
15.00 XXIV Международный телевизионный конкурс юных музыкантов «Щелкунчик» (12+).
17.00 Линия жизни (12+).
17.55 Агора. Ток-шоу с Михаилом Швыдким (12+).
19.15, 04.25 «Тамбов. Дворец Асеевых», д/ф (12+).
19.45 «СЕМНАДЦАТЬ МГНОВЕНИЙ ВЕСНЫ». ШТИРЛИЦ, А ВАС Я ПОПРОШУ ОСТАТЬСЯ!, Х/Ф (12+).
20.25 «Первые в мире». «Мазер Прохорова и Басова», д/ф (12+).
20.40 Рассказы из русской истории (12+).
21.45 Главная роль (12+).
22.05 Правила жизни (12+).
22.35 Спокойной ночи, малыши! (0+).

ПОНЕДЕЛЬНИК
11 ДЕКАБРЯ

МАТЧ ТВ

- 15.00, 23.20 Спортивный век (12+).
15.30 Всё о главном (12+).
16.00, 19.00, 21.55, 23.50, 03.25 Новости.
16.05, 06.35, 09.45 Все на Матч! (12+).
19.05 Лица страны.
Диана и Сергей Рябовы (12+).
19.25 Игра миллионов (12+).
20.25, 05.45 Футбол. МИР Российской Примьер-лига. Обзор тура (0+).
21.35 Специальный репортаж (12+).
22.00 Есть тема! (12+).
23.55 Футбол. Журнал Лиги чемпионов (0+).
00.25 Громко (12+).
01.25 «БОРГ/МАКИНРОЙ», Х/Ф (16+).
03.30 Хоккей. Прощальный матч Евгения Кетова.
07.40 Футбол. Чемпионат Италии. «Кальяри»-«Сассуоло» (0+).
10.25 Матч! Парад (16+).
10.55 Самбо. Гран-при.
Финал из Верхней Пышмы (12+).
12.55 Новости (0+).
13.00 Баскетбол. Единая лига ВТБ. «Пари Нижний Новгород»-«ПАРМА» (0+).

ВТОРНИК
12 ДЕКАБРЯ

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

- 05.00 Доброе утро (0+).
09.00, 18.00 Новости.
09.05 Антифейк (16+).
09.45 Жить здорово! (16+).
10.35, 17.00, 18.20 Информационный канал (16+).
15.15 Давай поженимся! (16+).
16.05 Мужское/Женское (16+).
19.55 Куклы наследника Тутти (16+).
21.00 «Время».
21.45 «Ищёйка», т/с (16+).
22.45 Большая игра (16+).
00.20, 01.05, 01.50, 02.35, 03.20, 04.10 Подкаст.Лаб (16+).

РОССИЯ

- 05.00, 09.30 Утро России.
09.00, 14.30, 21.05 Вести. Местное время.
09.55 О самом главном (12+).
11.00, 14.00, 16.00, 20.00 Вести.
11.30, 17.30 60 минут (12+).
14.55 Наши (12+).
16.30 Малахов (16+).
21.20 «Тайны следствия», т/с (16+).
23.30 Вечер с Владимиром Соловьёвым (12+).
01.25 «Склифосовский», т/с (16+).
03.20 «Морозова», т/с (16+).

НТВ

- 06.50 «Улицы разбитых фонарей», т/с (16+).
08.30 Утро. Самое лучшее (16+).
10.00, 12.00, 15.00, 18.00, 21.00, 01.35 «Сегодня».
10.25, 12.35 «Пётр», т/с (16+).
15.25 Чрезвычайное происшествие (16+).
16.00 Место встречи (16+).
18.45 За гранью (16+).
19.50 ДНК (16+).
22.00, 02.00 «Лихач», т/с (16+).
02.50 «Золото Лагина», т/с (16+).
05.25 «Свет и тень маяка», т/с (16+).

СТС

- 08.00, 07.50 Ералаш (6+).
08.55 Мультфильмы (0+).
09.25 «Простоквашино», м/с (0+).
09.40 «Ну, погоди! Каникулы», м/с (6+).
10.00 «Суперниндзя» (16+).
13.30 «Царство против разбойников», м/ф (6+).
14.55 «Стражи терракотов», м/ф (12+).
17.10 «ЛЕГЕНДА ЛОНГВУДА», Х/Ф (12+).
19.15 Шоу «Уральские пельмени» (16+).
22.00 «КРУШЕНИЕ», Х/Ф (16+).
00.05 «ЗОВ ВОЛКА», Х/Ф (16+).
02.35 «ОТМЕЛЬ», Х/Ф (18+).
04.05 «Лёгкий экипаж», т/с (12+).
06.50 6 кадров (16+).
07.05 Мультфильмы (0+).

ПРОГРАММА ТЕЛЕВИДЕНИЯ

КУЛЬТУРА

- 08.30 Пешком... (12+).
09.00 Легенды мирового кино (12+).
09.30, 17.15 «Новый взгляд на доисторическую эпоху», д/ф (12+).
10.30 Жизнь и судьба (12+).
10.55 «ТАЙНИК У КРАСНЫХ КАМНЕЙ», Х/Ф (12+).
12.00, 14.30, 19.00, 20.45 Новости культуры (12+).
12.15 Наблюдатель (12+).
13.10, 03.10 «Реквием. Анна Ахматова», д/ф (12+).
13.50 «Тихий свет», д/ф (12+).
14.45 Новости. Подробно. Книги (12+).
15.00 «Запечатлённое время», «Круговая кинопанorama», д/ф (12+).
15.30, 15.50, 16.10, 02.10, 02.30, 02.50 «Порус», т/с (12+).
16.30 Острова (12+).
18.15 «На волне моей памяти», д/ф (12+).
19.15 Эрмитаж (12+).
19.45 «Верными курсами...», д/ф (12+).
21.00 Торжественное закрытие XXIV Международного телевизионного конкурса юных музыкантов «Шелкунчик» (12+).
23.05 Искусственный отбор (12+).
23.45 Белая студия (12+).
00.30 «ПЕГИЙ ПЕС, БЕГУЩИЙ КРАЕМ МОРЯ», Х/Ф (12+).
01.40 «Запечатлённое время». «Сергей Образцов», д/ф (12+).
03.50 Мастера фортепианного искусства. Филипп Копачевский (12+).
04.40 «Забытое ремесло». «Вышивальщица», д/ф (12+).

МАТЧ ТВ

- 15.00 Спортивный век (12+).
15.30 Наши иностранцы (12+).
16.00, 19.00, 21.55, 23.50, 03.25 Новости.
16.05, 00.25, 04.40, 10.05 Все на Матч! (12+).
19.05, 21.40 Специальный репортаж (12+).
19.25 Игра миллионов (12+).--
20.25, 03.30 Еврофутбол. Обзор (0+).
22.00 Есть тема! (12+).
23.55 Что за спорт? (12+).
01.10 «Новицки. Идеальный бросок», д/ф (16+).
05.30 Футбол. Лига чемпионов. ПСВ-«Арсенал» (0+).
07.45 Футбол. Лига чемпионов. «Манчестер Юнайтед»-«Бавария» (0+).
10.55 Футбол. Лига чемпионов. «Интер»-«Реал Сосьедад» (0+).
12.55 Новости (0+).
13.00 Баскетбол. Единая лига ВТБ. «МИНСК»-«Енисей» (Красноярский край) (0+).

СРЕДА
13 ДЕКАБРЯ

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

- 05.00 Доброе утро (0+).
09.00, 18.00 Новости.
09.05 Антифейк (16+).
09.45 Жить здорово! (16+).
10.35, 17.00, 18.20 Информационный канал (16+).
15.15 Давай поженимся! (16+).
16.05 Мужское/Женское (16+).
19.55 Куклы наследника Тутти (16+).
21.00 «Время».
21.45 «Ищёйка», т/с (16+).
22.45 Большая игра (16+).
00.20, 01.05, 01.50, 02.35, 03.20, 04.10 Подкаст.Лаб (16+).

РОССИЯ

- 05.00, 09.30 Утро России.
09.00, 14.30, 21.05 Вести. Местное время.
09.55 О самом главном (12+).
11.00, 14.00, 16.00, 20.00 Вести.
11.30, 17.30 60 минут (12+).
14.55 Наши (12+).
16.30 Малахов (16+).
21.20 «Тайны следствия», т/с (16+).
23.30 Вечер с Владимиром Соловьёвым (12+).
02.05 «Склифосовский», т/с (16+).
04.00 «Морозова», т/с (16+).

НТВ

- 06.50 «Улицы разбитых фонарей», т/с (16+).
08.30 Утро. Самое лучшее (16+).
10.00, 12.00, 15.00, 18.00, 21.00, 01.35 «Сегодня».
10.25, 12.35 «Пётр», т/с (16+).
13.30 За гранью (16+).
14.35 ДНК (16+).
15.40, 01.45 «Лихач», т/с (16+).
02.55 Итоги года с Владимиром Путиным. Прямая трансляция.

ЧЕТВЕРГ
14 ДЕКАБРЯ

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

- 05.00 Доброе утро (0+).
09.00, 18.00 Новости.
09.05 Антифейк (16+).
09.45 Жить здорово! (16+).
10.35, 17.00, 18.20 Информационный канал (16+).
16.00 Давай поженимся! (16+).
16.45 Мужское/Женское (16+).
21.00 Итоги года с Владимиром Путиным. Прямая трансляция.
00.00 «Время».
00.45 «Ищёйка», т/с (16+).
01.45 Большая игра (16+).
02.45, 03.30 Подкаст.Лаб (16+).

РОССИЯ

- 05.00, 09.30 Утро России.
09.00, 14.30, 21.05 Вести. Местное время.
09.55 О самом главном (12+).
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести.
11.30, 17.30, 00.00 60 минут (12+).
14.55 Наши (12+).
15.55 Малахов (16+).
21.00 «Военкоры» (16+).
21.00 Итоги года с Владимиром Путиным. Прямая трансляция.
02.00 «Тайны следствия», т/с (16+).
04.10 «Морозова», т/с (16+).

НТВ

- 06.50 «Улицы разбитых фонарей», т/с (16+).
08.30 Утро. Самое лучшее (16+).
10.00, 12.00, 15.00, 18.00, 21.00, 01.35 «Сегодня».
10.25, 12.35 «Пётр», т/с (16+).
13.30 За гранью (16+).
14.35 ДНК (16+).
15.40, 01.45 «Лихач», т/с (16+).
02.55 Итоги года с Владимиром Путиным. Прямая трансляция.
03.15 Поздняков (16+).
03.30 Мы и наука. Наука и мы (12+).
04.15 «Свет и



22.45 Спокойной ночи, малыши! (0+).
23.05 «БЕЛОЕ СОЛНЦЕ ПУСТЫНИ». Для кого ты добрая, госпожа удача?, X/F (12+).
23.45 Энigma.
Габриэль Джебран Якуб (12+).
00.30 «БЕГ ИНОХОДЦА», X/F (12+).
01.50 «Забытое ремесло». «Кринолинщица», д/ф (12+).
04.20 «Сергей Доренский. Уроки мастерства», д/ф (12+).

МАТЧ ТВ

15.00, 23.20 Спортивный век (12+).
15.30 Вид сверху (12+).
16.00, 19.00, 21.55, 23.50, 03.25 Новости.
16.05, 00.25, 04.40, 10.00 Все на Матч! (12+).
19.05, 21.35 Специальный репортаж (12+).
19.25 Игра миллионов (12+).
20.25, 03.30 Футбол. Лига чемпионов.
Обзор (0+).
22.00 Есть тема! (12+).
23.55 Большой хоккей (12+).
01.05 «Бока Хуниорс», д/ф (12+).
05.30 Футбол. Лига Европы. «Юнион»-«Ливерпуль» (0+).
07.45 Футбол. Лига Европы. «Брайтон»-«Марсель» (0+).
10.55 Футбол. Лига Европы. «Вест Хэм»-«Фрайбург» (0+).
12.55 Новости (0+).
13.00 Волейбол. Чемпионат России. PARI Суперлига. Женщины. «Зенит»-«Факел» (0+).

ПЯТНИЦА 15 ДЕКАБРЯ

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

05.00 Доброе утро (0+).
09.00 Новости.
09.10 Антифейк (16+).
09.50 Жить здорово! (16+).
10.40, 17.00 Информационный канал (16+).
15.15 Давай поженимся! (16+).
16.05 Мужское/Женское (16+).
18.00 Вечерние новости.
18.40 Человек и закон (16+).
19.45 Поле чудес (16+).
21.00 «Время».
21.45 Фантастика. Следующий уровень (12+).
23.40 Матадор. Откровение Фрэнсиса, или Путешествие по Нангу вглубь себя (16+).
02.35, 03.20, 04.05, 04.50, 05.25 Подкаст. Лаб (16+).

РОССИЯ

05.00, 09.30 Утро России.
09.00, 14.30, 21.15 Вести. Местное время.
09.55 О самом главном (12+).
11.00, 14.00, 16.00, 20.00 Вести.
11.30, 17.30 60 минут (12+).
14.55 Судьба человека (12+).
16.30 Прямой эфир (16+).
21.30 «Дуэты» (6+).
23.55 Шоу большой страны (12+).
01.00 «ОШИБКА МОЛОДОСТИ», т/с (12+).

НТВ

07.00 «Улицы разбитых фонарей», т/с (16+).
08.30 Утро. Самое лучшее (16+).
10.00, 12.00, 15.00, 18.00, 21.00 «Сегодня».
10.25 Мои университеты. Будущее за настоящим д/с (6+).
11.25, 12.35 «Пес», т/с (16+).
15.25 Чрезвычайное происшествие (16+).
16.00 Место встречи (16+).
18.50 За гранью (16+).
19.55 Жди меня (12+).
22.00 «Лихач», т/с (16+).
02.00 Своя правда (16+).
03.50 Квартирный вопрос (0+).
04.40 «Свет и тень маяка», т/с (16+).

СТС

08.00, 07.50 Ералаш (0+).
08.55, 07.20 Мультфильмы (16+).
09.25 «Простоквашино», м/ф (0+).
09.40 «Ну, погоди! Каникулы», м/ф (6+).
10.00 Суперниндза (16+).
11.10, 14.05 «Уральские пельмени». Смехbook (16+).
13.00 Уральские умельцы (16+).
14.25 Шоу «Уральские пельмени» (16+).
01.00 «ШЕФ», X/F (16+).
02.45 «СТОП-КРАН», X/F (12+).
04.25 «Улётный экипаж», т/с (12+).
06.45 6 кадров (16+).

КУЛЬТУРА

08.30 Пешком... (12+).
09.00 «Легенды мирового кино (12+).
09.30, 17.15 «Доисторическая кухня», д/ф (12+).
10.30 Жизнь и судьба (12+).
10.55 «ТАЙНИК У КРАСНЫХ КАМНЕЙ», X/F (12+).
12.00, 14.30, 19.00, 21.30 Новости культуры (12+).
12.15 «ЛЮБОВЬ И НЕНАВИСТЬ», X/F (12+).
13.45 «Возрождение дирижабля», д/ф (12+).
14.45 Острова (12+).
15.30, 15.50, 16.10 «Порус», т/с (12+).
16.30 Энigma.
Габриэль Джебран Якуб (12+).
18.10 «Раймонд Паулс. «Сыграй, маэстро, жизнь свою...», д/ф (12+).
19.15 Письма из провинции (12+).
19.45, 03.40 Мастера фортепианного искусства. Мирослав Култышев (12+).
20.45 Царская ложа (12+).
21.45 Всероссийский открытый телевизионный конкурс юных талантов «Синяя птица» (12+).
22.55 Исследователи. «По следам секретной экспедиции Меншикова» (12+).
23.40 «ВСАДНИК ПО ИМЕНИ СМЕРТЬ», X/F (12+).
01.25 2 Верник 2. Мария Фомина и Влад Коноплев (12+).
02.15 «ВЕРБЛЮДЬЯ ДУГА», X/F (12+).
04.30 «Мистер Пронька», м/ф (12+).

МАТЧ ТВ

15.00, 23.25 Спортивный век (12+).
15.30 Большой хоккей (12+).
16.00, 17.30, 00.25 Новости.
16.05, 07.00, 09.45 Все на Матч! (12+).
19.05 Небесная грация (0+).
19.40, 22.10 Художественная гимнастика. Небесная грация.
20.40 Биатлон. Альфа-Банк Кубок Содружества. Спринт. Женщины из Уфы.
22.50 Есть тема! (12+).
00.05 Лица страны. Игорь Гравенников (12+).
00.30 Смешанные единоборства. One FC (16+).
04.30 Смешанные единоборства. ACA Young Eagles.
07.40 Футбол. Чемпионат Италии. «Дженоа»-«Овентус» (0+).
10.40 «Бока Хуниорс», д/ф (12+).
12.55 Новости (0+).
13.00 Баскетбол 3х3. Суперкубок России из Архангельска (0+).

СУББОТА 16 ДЕКАБРЯ

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

06.00 Доброе утро. Суббота (0+).
09.00 Умницы и умники (12+).
09.45 Слово пастыря (0+).
10.00, 12.00, 15.00 Новости.
10.10 «Наше всё» (12+).
11.05 ПроУют (0+).
12.10 Поехали! (12+).
13.10, 15.15, 23.45, 04.55 Подкаст.Лаб (16+).
15.55 К юбилею Юрия Николаева. «Наслаждаясь жизнью» (12+).
17.00 К 95-летию Леонида Быкова. «Арфы нет-вымите бубен!» (16+).
18.00 Вечерние новости.
18.20 «Эксклюзив» с Дмитрием Борисовым (16+).
19.15 Сегодня вечером (16+).
21.00 «Время».
21.35 Клуб Весёлых и Находчивых. Высшая лига (16+).
00.25 Кубок Первого канала по хоккею 2023 г. Сборная России-сборная Белоруссии. Прямая трансляция из Санкт-Петербурга.
03.00 «МАЛЕНЬКАЯ МИСС СЧАСТЬЕ» (16+).

РОССИЯ

05.00 Утро России. Суббота.
08.00 Вести. Местное время.
08.20 Местное время. Суббота.
08.35 По секрету всему свету (12+).
09.00 Формула еды (12+).
09.25 Пятница на одного (12+).
10.10 Сто к одному (12+).
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести.
11.50 В кругу друзей (12+).
12.50 Доктор Мясников (12+).
14.50 Парад юмора (16+).
17.50 «Привет, Андрей!» (12+).

21.00 «ЗАГОВОР НА ОДИНОЧЕСТВО», X/F (16+).
01.00 «ВЕРНИ МЕНЯ», X/F (16+).
04.10 «АЛИБИ НАДЕЖДА, АЛИБИ ЛЮБОВЬ», X/F (16+).

НТВ

06.50 «Улицы разбитых фонарей», т/с (16+).
09.30 Смотр (0+).
10.00, 12.00, 18.00 «Сегодня».
10.20 Поедем, поедим! (16+).
11.20 Едим дома (0+).
12.20 Главная дорога (16+).
13.00 Живая еда с Сергеем Малоземовым (12+).
14.00 Квартирный вопрос (0+).
15.00 Секрет на миллион. Феликс Царикати
17.00 Своя игра (0+).
18.20 ЧП. Расследование (16+).
19.00 Следствие вели... (16+).
21.00 Центральное телевидение (16+).
22.20 Суперстар! (16+).
01.30 Ты не поверишь! (16+).
02.30 Международная пилорама (18+).
03.15 Захар Прилепин.
Уроки русского (12+).
03.45 Дающий ответ (0+).
04.40 «Свет и тень маяка», т/с (16+).

СТС

08.00 Ералаш (0+).
09.00 «Три кота», м/с (0+).
09.30, 15.00 Шоу «Уральские пельмени». Смехbook (16+).
10.30, 11.00 ПроСТО кухня (12+).
12.00 100 мест, где поесть (16+).
13.00 Суперниндза (16+).
15.45 «ЛЕГЕНДА ЛОНГВУДА», X/F (12+).
17.50 «Охотники на драконов», м/ф (12+).
19.25 «Кунг-фу Панда», м/ф (0+).
21.15 «Кунг-фу Панда-2», м/ф (0+).
23.00 «КУНГ-ФУ ЖЕРЕБЕЦ», X/F (12+).
01.35 «АВАНГАРД. АРКТИЧЕСКИЕ ВОЛКИ», X/F (12+).
03.40 «Улётный экипаж», т/с (12+).
06.50 6 кадров (16+).
07.00 Мультфильмы (0+).
07.50 Ералаш (6+).

КУЛЬТУРА

08.30 Библейский сюжет (12+).
09.05 Мультфильмы (12+).
10.00, 10.20, 10.40, 11.00, 11.20, 11.40 «Порус», т/с (12+).
12.00, 21.30 Новости культуры (12+).
12.15 «МАЛЬВА», X/F (12+).
13.40 Эрмитаж (12+).
14.10 Чёрные дыры. Белые пятна (12+).
14.50, 03.15 «Эти огненные фламинго. В мире красок и тайн», д/ф (12+).
15.45 Рассказы из русской истории (12+).
16.45 К 300-летию Российской Академии наук. «Нобелевские победы российской науки» (12+).
17.30 «Страсти по Щедрину», д/ф (12+).
18.30 «ЗАЙЧИК», X/F (0+).
19.50 Большая опера. Финал (12+).
21.45 «ПЕПЕЛ И АЛМАЗ», X/F (12+).
23.30 «Рассекреченная история». «За кулисами Олимпиады-80», д/ф (12+).
00.00 Агора. Ток-шоу с Михаилом Швыдким (12+).
01.00 Клуб «Шаболовка, 37». Василий Уриевский и Willie Key (12+).
02.05 «АНОНИМКА», X/F (12+).
04.10 Исследователи. «По следам секретной экспедиции Меншикова» (12+).

МАТЧ ТВ

15.00 Матч! Парад (16+).
16.00, 20.35, 22.50 Новости.
16.05, 20.00, 22.20, 04.30, 07.00, 09.45 Все на Матч! (12+).
17.30 «Команда МАТЧ», м/ф (0+).
17.35 Биатлон. Альфа-Банк Кубок Содружества. Гонка преследования. Мужчины из Уфы.
19.00 Художественная гимнастика. Небесная грация.
20.40 Биатлон. Альфа-Банк Кубок Содружества. Гонка преследования. Женщины из Уфы.
21.50 Футбол. Журнал Лиги чемпионов (0+).
22.55 Баскетбол. Единая лига ВТБ. ЦСКА-«Автодор» (0+).
00.55 Футбол. Матч звёзд FONBET Кубка России.

02.25 Футбол. Чемпионат Германии. «Аугсбург»-«Боруссия» (0+).
04.55 Футбол. Чемпионат Италии. «Наполи»-«Кальяри» (0+).
07.40 Футбол. Чемпионат Италии. «Торино»-«Эмполи» (0+).

НТВ

08.40 Плавание. Международные соревнования «Кубок Владимира Сальникова» (0+).
12.35 Небесная грация (0+).
12.55 Новости (0+).
13.00 Баскетбол. Единая лига ВТБ. «ПАРМА»-«Руна» (0+).

ВОСКРЕСЕНЬЕ 17 ДЕКАБРЯ

ПЕРВЫЙ КАНАЛ

06.00, 10.00, 12.00 Новости.
06.10, 00.10, 00.55, 01.40, 02.25, 03.10, 03.55 Подкаст.Лаб (16+).
06.55 Играй, гармонь любимая! (12+).
07.40 Часовой (12+).
08.10 Здоровье (16+).
09.20 Мечталлон. Прямой эфир (12+).
09.40 Непутёвые заметки (12+).
10.10 Быть рядом! (12+).
11.05 Жизнь своих (12+).
12.10 Повара на колёсах (12+).
13.05 Видели видео? (0+).
14.15 «Леонид Броневой. «Заметьте, не это предложил...» (12+).
16.55 Имена нелегальной разведки. Виктор Лягин» (12+).
18.00 Вечерние новости.
19.00 Перепод звезду (12+).
21.00 «Время».
23.00 Что? Где? Когда? (16+).

РОССИЯ

06.15, 01.30 «ХОЧУ ЗАМУЖ», X/F (12+).
08.00 Местное время. Воскресенье.
08.35 Когда все дома (12+).
09.25 Утренняя почта (12+).
10.10 Сто к одному (12+).
11.00 Вести.
12.00 Большие перемены (6+).
13.00 «ПО ВЕЛЕНИЮ СЕРДЦА», X/F (12+).
17.00, 19.00 Песни от всей души (12+).
18.00 Всероссийский открытый телевизионный конкурс юных талантов «Синяя птица» (6+).
20.00 Вести недели.
22.00 Москва. Кремль. Путин (16+).
22.40 В

СОБЫТИЕ. В БИЛИБИНО ПРОШЁЛ III ОКРУЖНОЙ ФЕСТИВАЛЬ РОДНЫХ ЯЗЫКОВ

Открытый эвенский

Варвара ВАНЫШЕВА

Что такое тимбидинг по-эвенски, и почему отказ от чая это про уважение, понимание и заботу, узнали обучающиеся и гости открытого урока по эвенскому языку, который прошёл на минувшей неделе в Центре досуга и народного творчества в рамках III Окружного фестиваля родных языков.

Со дня образования кружка эвенского языка при Дворце Культуры бесменным его руководителем была Ульяна Николаевна Тарабукина. В ноябре этого года эстафету просветительно-педагогической деятельности от неё принял сын – Аркадий Тарабукин. Меньше, чем через месяц, состоялось его первое открытое занятие.

В ходе мероприятия Аркадий Григорьевич погрузил присутствующих, в числе которых были гости со всей Чукотки, в историю своего народа. Поведал, что издревле чукотские эвены собирались дважды в год на праздники. По такому событию съезжались люди из самых отдаленных уголков тундры. Тогда решались самые важные вопросы, обсуждались проблемы, и находились ответы и решения. Тогда же родители подыскивали подходящую партию для своих детей. «Холостяка сразу можно было отличить от семейного человека, – рассказывает Аркадий. – Это несчастный человек, которому некому пошить одежду, обогреть в суровые времена, его никто не ждёт». По этой причине к подбору будущих партнеров своих детей подходили ответственно и серьезно. Примечательно, что все вопросы по сватству решались в ходе обмена песнями, ибо говорить прямо о своих намерениях в эвенской культуре не принято, считается плохим тоном.

Встречи, именуемые

«эвинэк», как было сказано выше, проводились дважды в год. На них было строгое деление: холостая молодежь, семьи, а также старики – проводили время строго в своих компаниях. Аркадий объяснял это тем, что в прежние времена главенство принадлежало старейшинам рода. Старики держали себя в узде, не позволяли себе слабостей и эмоций, у них не было на это права. Поэтому в ходе таких сборищ и в кругу равных они отдыхали, давали слабину, которую никто не видел. «Этой информации вы нигде не найдёте, её по крупицам собирая я у стариков, выманивал в ходе длинных разговоров», – поведал педагог эвенского языка.

Во время проведения эвинэка люди знакомились, общались, играли в различные игры, компании сплачивались. В общем, занимались тем, что сейчас принято называть «тимбидинг».

Аркадий Григорьевич также рассказал, что по традиции его народа не принято спрашивать хочет ли гость чая. Дело в том, что, если у хозяина всего в достатке, он и спрашивать не станет – сразу угостит. А уж, если он испытывает сложности, то не расскажет о бедственном положении, а спросит у гостя: «Будешь чай пить?» Если пришедший уважает хозяина, не хочет забирать у него последнее, понимает его сложную ситуацию, он откажется.

Ещё много интересной информации прозвучало в тот день. Час занятия пролетел словно 15 минут, успели поговорить об истории, поделиться мнениями и почтить на эвенском. Биографические рассказы на родном языке подготовили участники кружка.

Открытый урок прошёлся по душе всем присутствующим, а у некоторых пробудил желание выучить язык коренного народа Чукотки.

Аркадий Григорьевич

Билибинская библиотека
приглашает всех желающих

Акция "Поздравь на родном языке"



с 1 по 8 декабря 2023

1. Поздравь Чукотку с Днем рождения на родном языке

2. Запиши короткий видеоролик с поздравлениями

3. Присыпай видео на номер WhatsApp 89246692009

ЗАКРЫЛИ ФЕСТИВАЛЬ



Билибинцы-участники III Окружного фестиваля родных языков передали эстафету жителям Провидения. В следующем году мероприятия будут проводиться на их территории.

Соломея ВРАЖНОВА

Фото автора

Стихи и песни на чукотском и эвенском языках, загигательные танцы северных народов, всеми любимый хэдэ и тёплая атмосфера – таким останется в памяти участников III Окружной фестиваль коренных народов Чукотки.

29 ноября в малом зале Дворца Культуры было особенно многолюдно. Жители и гости города пришли на закрытие Окружного фестиваля, главным языком

которого в этом году стал эвенский. Именно поэтому открывать мероприятие доверили Доминике Дельянской, которая продекламировала стихотворение на



Песни на разных языках коренных народов Севера – эвенском, чукотском, юкагирском – звучали в день закрытия Фестиваля.

родном эвенском языке.

Официальную ноту празднику придали выступления заместителя главы администрации, начальника Управления социальной политики Светланы Поповой, руководителя билибинского филиала региональной общественной организации «Ассоциация коренных малочисленных народов Чукотки» Зои Якобсоне, руководителя региональной общественной организации «Чычеткин вэтгав» («Родное слово») Анны Кутынкевы. В своих обращениях они отметили важность сохранения языков и культуры коренных народов, а также поблагодарили ТСО «Бургахчан» и лично Татьяну Дьячкову, оказавших финансовую помощь в организации мероприятий Фестиваля.

Арина Тарабукина подготовила для гостей вечера викторину о родном kraе, победителями которой стали Ульяна Канюкова и Зоя Якобсоне. В подарок им были вручены костровые котелок и чайник. Победительницы очень обрадовались подаркам.

Яркими событиями вечера стали номера Саши Щербакова, на-

циональных ансамблей «Ирэт» и «Тиркыти», вокальные подарки «Мэрэти» и песня на родном языке от участников кружка эвенского языка. Горячими аплодисментами чествовали артистов зрители. Гости Билибино, приехавшие из Анадыря, тоже порадовали публику своими выступлениями. Звучали песни под аккомпанемент бубна, стихи на чукотском и эвенском языках, отрывки из литературных произведений. С особым рвением и азартом играли гости вечера в игру «Встань в слово», две команды соревновались в скорости и сообразительности. За короткое время им нужно было построиться в загаданные слова на чукотском и эвенском языках. Ни одна из команд не хотела сдаваться, но победила всё равно дружба.

Красивой вишенкой на торте финального вечера стало коллективное исполнение эвенского хороводного танца «Хэдэ», традиционную песню которого исполнили все присутствующие под руководством Аркадия Тарабукина. Завершился вечер коллективной фотосессией.

Дистанционное приветствие

8 декабря 2023 года в городе Якутске Северо-Восточный федеральный университет имени М. К. Амосова и Ассоциация луораветланов (чукчей) приглашают на I Межрегиональную научно-практическую конференцию по чукотскому языку и культуре «Николай Иванович Таврат и современность: обращаясь в прошлое, строим будущее».

Конференция станет открытой площадкой активной коммуникации научного сообщества и общественности по актуальным проблемам изучения, сохранения и развития чукотского языка и культуры.

К работе конференции приглашаются работники организаций культуры, образования, учёные, журналисты, писатели, представители органов государственной власти и общественных организаций коренных малочисленных народов Севера, носители чукотского языка и культуры.

Не остался в стороне и кружок чукотского языка при МАУК ЦДНТ города Билибино, который посещают студенты Чукотского северо-западного техникума и любители родного kraя. Совместно с Билибинским подразделением РОО «Чычеткин вэтгав» кружковцы во главе с руководителем Марией Ивановной Попковой записали видеоролик-приветствие в адрес участников научно-практической конференции на русском и чукотском языках.

«Н. И. Таврат – выдающийся представитель чукотского народа, общественный и государственный деятель России и Республики Саха (Якутия). Своим видеороликом мы отдаём дань уважения достойному земляку, славному сыну нашего народа», – прокомментировала ситуацию председатель Билибинского подразделения РОО «Чычеткин вэтгав» Анна Кутынцева.

Подготовила
Епистинья ЕВСТЕГНЕЕВА

ТВОИ ЛЮДИ, ЧУКОТКА!

ДРУГ ИЗ «ОТВАГИ»

Амгуэма СИМБИРЦЕВА

Фото автора

Участники спецоперации, которых мобилизовали осенью 2022 года, получают отпуска. Вчерашие работники предприятий, надевшие военную форму и поехавшие защищать рубежи Родины, после года жизни «за ленточкой» вернулись домой.

С мобилизованным Владимиром Эттыргиным нам удалось пообщаться во время его встречи с воспитанниками военно-патриотического клуба «Отвага». Внешне совсем не изменившись, с таким же озорным взглядом, очаровательной полулыбкой Володя предстал перед юнармейцами. Его позывной – «Друг» очень метко передаёт суть характера. Рассказ воина был сдержаным, как будто докладывал обстановку. По детской привычке ловил взгляд одобрения у своего педагога Андрея Шеховцева, хотя учитель и ученик сейчас стоят на одной ступени – ветеранов боевых действий.

Ниже монолог бойца.

ДРУГАЯ ЖИЗНЬ

«Специальность, которую я получил, когда служил в армии, была механик-водитель БМП. При мобилизации оказалось, что такой специальности нет, изменили и определили новую – помощник пулемётчика.

Когда в составе роты заехали

на позиции, на следующее утро началось «прилетать», дроны появились. Мы были в теребороне и не имели права находиться на «передке». У нас не было артиллерии, поэтому вскоре перевели в мотострелковый полк. Сначала мы заехали в составе взвода. Неделю отстояли, и в начале июня со стороны противника попёрла сила: артиллелия, танки.

БОЕВОЕ БРАТСТВО

«На позициях мы отстояли почти два месяца. Артиллелия работала постоянно. По соседству с нами заехал спецназ из Караачаево-Черкесии со своей артиллелией, машинами, танками. Мы подружились, часто в связке с ними воевали. Потом нас вывезли на вторую линию, собрали батальон и передали балтийским морпехам. До сих пор нахожусь там. Техника своя есть, служится отлично, ребята все хорошие. Боевое братство – это уверенность в каждом, это отличные товарищи. Мы на рав-

ных, не смотря, что все разные, учимся друг у друга. Наукой стало, что обузой подразделению быть нельзя. Мы сильнее противника именно духом. Кроме победы, выбора у нас нет. Настрой боевой, а по-другому никак».

СТРАХ И ЗЛОСТЬ

«Надо не допустить, чтобы страхи перерос в трусость. Когда человек боится – это ему помогает выжить. Но всё от человека зависит, от того, как он умеет брать себя в руки и не отключать голову. Стремимся посмеяться, найти то, над чем пошутить».

В экстренной ситуации думаешь и делаешь быстрее. Случилось, что в метре от нас прилетели осколки кассетного снаряда и я не знал, что могу так быстро ползть».

СОЛДАТСКИЕ БУДНИ

«Человек ко всему привыкает. Я очень удивился, что понадобилось несколько дней, чтобы абсолютно адекватно воспринимать обстановку. Грохот канонады требует привычки. Но быстро начинаешь разбираться, что за вооружение лежит – или это наши или противник. Присутствует постоянная занятость. Чередуется вы-

полнение боевых задач и налаживание быта на новом месте. Всё делается подразделением, дружно. На новое место заехали – разделили задачи.

Баня есть, телевизор. Печка в блиндаже работает на дизельном топливе, не коптит, быстро веши сушит. Сам блиндаж сделан из контейнера, качественно и безопасно. Воду привозят. Зарплата приходит. Если что-то необходимо, то мы выезжаем и покупаем».

О БУДУЩЕМ

«Мы не знаем, сколько прорубим там. Раньше, когда в «Отваге» занимался, хотел связаться с армией. Но сейчас, честно – хочу домой на гражданскую специальность. За девятнадцать дней отпуска, с учётом дороги, надо с семьёй побывать, покреститься. Именно там сильнее чувствуется, что Бог есть и защита должна быть».

ПОСТСКРИПТУМ

Сейчас в зоне спецоперации находятся обычные пациенты, которые получили повестки и сочли своим долгом встать на защиту Родины. Мы победим обязательно, в этом солдат, которому лишь двадцать один год, не сомневается.



Родная «Отвага» встретила бойца СВО – Владимира Эттыргина с теплотой и радушием

ДОСТОЙНАЯ СМЕНА

Добрые сердца и умелые руки

Эмма ЮРЬЕВА

Фото из ТГ-каналов учреждений

В акциях в поддержку бойцов специальной военной операции активно принимают участие дети всего Билибинского района.

В преддверии Нового года в сельской школе села Островное проводилась Всероссийская акция «Письмо солдату», в ходе которой учащиеся школы подготовили новогодние поздравления военнослужащим СВО. Дети изготавливали красочные самодельные открытки с новогодними пожеланиями и тёплыми словами в поддержку участников специальной военной операции. В своих



Ребята с. Кепервеем

ученики 4-го класса школы-интерната села Кепервеем изготовили новогоднюю открытку своими руками, используя для этого различные декоративные украшения. Сколько радости было в детских глазах.



Получился оригинальный подарок. Новогодняя открытка – это частичка любви и важный знак внимания, которые детишки передают нашим бойцам, желая им счастья, решимости, удачи, а главное – крепкого здоровья, неисчерпаемого мужества и сил. Ребя-



та уверены, получив открытку, наши герои почувствуют, что их ждут дома. Неважно, знают ли ребята военнослужащего, которому отправят новогоднюю открытку, главное то, что бойцу будет приятно получить весточку с малой родиной, тем более в канун самого любимого праздника Нового года!

Дошкольята из кепервеемского детского сада

приняли участие в акции «Новогодняя открытка» для бойцов СВО. Ребята с особым старанием сделали поздравительные новогодние открытки, вложив в них тёплые слова благодарности. Уверены в том, что маленький новогодний подарок необходим бойцам, как наша поддержка, душевное тепло, которыми мы можем поделиться.

ПРОКУРАТУРА

Власть под контролем



Исполняющий обязанности прокурора Билибинского района принял участие в заседании представительного органа власти.

30 ноября 2023 года исполняющий обязанности прокурора Билибинского района Евгений Крыжанков принял участие во внеочередной сессии Совета депутатов муниципального образования Билибинский муниципальный район.

Депутатами рассмотрены вопросы внесения изменений в решение о бюджете района на 2023 год, утверждения структуры районной администрации, отчеты территориальной избирательной комиссии об итогах проведения избирательной кампании на территории Билибинского района.

Кроме того, на сессии рассмотрен протест Евгения Крыжанкова на порядок осуществления муниципального земельного контроля, в котором отсутствовали особенности проведения контрольных мероприятий в отношении резидентов Арктической зоны.

По итогам рассмотрения акта прокурорского реагирования в решение представительного органа местного самоуправления внесены соответствующие изменения.

Прокуратура Билибинского района

ПРОФИЛАКТИКА ОТ МЧС

Пожарный извещатель:
с заботой
о близких!

Автономный пожарный извещатель – это прибор, реагирующий на определенный уровень концентрации аэрозольных продуктов горения (дыма) веществ и материалов, в корпусе которого конструктивно объединены автономный источник питания и компоненты, необходимые для обнаружения пожара и непосредственного оповещения о нем.

Установите автономный дымовой пожарный извещатель! Датчик вовремя оповестит о пожаре, а, значит, даст шанс на спасение. Обеспечьте безопасность себе и близким!

**Мастер-пожарный СПСЧ № 4
Никита Братцев**



Правила пожарной безопасности при эксплуатации бытовых электроприборов

Главный способ защиты от пожара – самому не стать его причиной. Простая аккуратность и бытовая культура могут защитить от пожаров больше, чем сотня пожарных команд. Из-за неправильной эксплуатации электроприборов возникает большое количество пожаров, это вторая причина после неосторожного обращения с огнем.

Чтобы этого не произошло, запомните несколько правил:

- не ставьте электроприборы вблизи занавесей, штор, мебели;
- не накрывайте электроприборы какими-либо материалами, не помещайте под кровать или за мебель, не устанавливайте в замкнутом пространстве;
- используйте специальные несгораемые подставки под электроприборы;
- не перегружайте электросеть;
- не соединяйте провода между собой скрутками, не устанавливайте в электросчетчики плавкие самодельные вставки, не пользуйтесь неисправными розетками и вилками;
- при ремонте электропроводки пользуйтесь услугами специалиста;
- не применяйте нестандартные (самодельные) электронагревательные приборы;
- не оставляйте без присмотра электроприборы во включенном состоянии и в режиме ожидания;
- не оставляйте наедине с включенными электроприборами маленьких детей или престарелых родственников.

Чтобы избежать пожаров, запомните несколько правил обращения с телевизором.

• Розетка для включения вилки питания должна находиться в доступном месте на случай быстрого отключения телевизора из сети. После каждого отключения телевизора вилку шнура нужно вынуть из розетки.

• Если корпус или детали управления повреждены или исчезает изображение, появляется треск, гудение, ощущается запах гари, то нужно немедленно отключить телевизор от сети и вызвать телевизионного мастера. Повторного включения телевизора допускать нельзя. Периодически, не реже одного раза в год, следует вызывать специалиста для профилактического осмотра телевизора, очистки его от пыли и загрязнения, которые могут привести к его воспламенению. Нельзя поручать ремонт телевизора неквалифицированным специалистам.

• Запрещается установка телевизора вблизи приборов отопления, в мебельной стенке, т. к. из-за недостатка циркуляции воздуха может произойти перегрев телевизора и его возгорание. Нельзя устанавливать телевизор в непосредственной близости от легковоспламеняющихся и горючих предметов: занавесей, штор.

• Нельзя оставлять телевизор без присмотра во включенном состоянии или в режиме ожидания.

**Мастер-пожарный СПСЧ № 4
Никита Братцев**

ОБЪЯВЛЕНИЯ

Уважаемые гости и жители Билибинского района!
Билибинский районный краеведческий музей имени Г.С.Глазырина
приглашает посетить
**выставку косторезного искусства
«Магия и душа косторезного творчества»**,
приуроченную
к 93-летию образования
Чукотского автономного округа и Билибинского района.
Выставка можно посетить
с 5 декабря 2023 года по 31 января 2024 года в часы работы музея.

БИЛИБИНСКИЙ РАЙОННЫЙ КРАЕВЕДЧЕСКИЙ МУЗЕЙ им. Г.С.ГЛАЗЫРИНА

Дорогие билибинцы!

8 декабря в 15:00 часов
Билибинская библиотека
приглашает всех желающих
принять участие в телевикторине

«О Чукотке с любовью»,

посвященной Дню образования
Чукотского АО. В указанное
время звоните по номеру телефона
2-48-75 и постарайтесь правильно
ответить на вопрос викторины.
Звоните и выигрывайте памятные
призы!

6+

ОЦЕНКА для ДОМКЛИК
СБЕРБАНК
стоимость не занижаю!

Артемчук Екатерина
тел. 8-924-666-00-77

Администрация Чукотского северо-западного техникума города Билибино объявляет о том, что
началась профильная работа группы профессионального обучения
«Водитель внедорожных мототранспортных средств категории А1» (квадроциклы, снегоходы).
Обращаться по телефону 8(42738)2-64-99.
Приглашаем всех желающих!

Утерянный атtestат об образовании серии А, № 9511698, выданный 10 июня 2001 года на имя Ястребовой Светланы Николаевны, считать недействительным.